

LA UNION

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

TEDACION Y ADMINISTRACION

Año XIV

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 1.º Julio de 1920

Francesco concierto

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre. . . . una peseta

Fuera: semestre. . . . 250

Se publica los jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

No se devuelven originales, ni se publicará ningún que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Nom. 705

POR SAN JUAN DE LA PEÑA

Días pasados arribaron a nuestra urbe jacetana un grupo de distinguidos y sabios excursionistas con objeto de visitar, entre otras maravillas de la naturaleza y del arte, el glorioso Real Monasterio de San Juan de la Peña. Eran estos los Sres. D. Ricardo del Arco, delegado regional de Bellas Artes, D. Benigno Baratech y D. Samuel Gili, catedráticos del Instituto de Huesca, D. Leopoldo Urzola, director de un importante colegio de Huesca y el Presidente de la Liga de Consumidores de dicha población D. Grisanto Berlin.

Al conocerse la noticia en Jaca, se concibió la feliz idea de tener una reunión entre dichos señores y los miembros que componen la Junta local de Defensa de San Juan de la Peña a fin de cambiar impresiones sobre el asunto, marcar orientaciones en la campaña que se viene desarrollando y activar más y más las gestiones que actualmente se practican.

Verificose esta importante reunión entre los ya citados señores el diputado provincial D. Juan Lacasa, D. Antonio Pueyo, alcalde de esta población, el director de La Unión D. Fausto Albal y «Pajquito de la Montaña». Entre otros acuerdos se resolvio la visita, al día siguiente, al Monasterio, de todos los reunidos, acompañados, además, de los ilustrados escolapios Padres Aurelio Agustín Palomar y José María Martín. El objeto primordial de esta visita era estudiar allí sobre el terreno las necesidades más apremiantes de nuestro inmortal Covadonga y ver cuál podría ser el trazado más factible de la tan suspirada carretera al Monasterio.

Tras una detenida y minuciosa investigación pudo comprobarse que el magnífico y grandioso templo del Monasterio de «carriba» no puede permanecer ni un día más en el abandono actual, habiéndose advertido que este invierno por efecto de las demoledoras goteras se habían venido ya abajo parte de una columna y un trozo de una de las naves laterales, siendo de urgente necesidad para que la catástrofe no siga adelante retejar toda la iglesia.

En consonancia con lo expues-

to, el celoso delegado de Bellas Artes dio órdenes al albañil de Santa Cruz de la Serós para que al día siguiente hiciera un presupuesto del coste de esta reparación, acordándose que las 612 pesetas recaudadas por la Junta de Jaca en la suscripción escolar sean remitidas al digno Presidente de la Comisión de Monumentos don Gregorio Castejón para que si se juzga necesario se destine a este objeto.

También se pudo observar por los visitantes que el artístico claustro del Monasterio, de abajo y la pared de la Iglesia piden a voz en grito urgentes obras de reparación para que no se desplome el vetusto, magnífico e imponente edificio en cuyos senos resonaron las sagradas voces de libertad e independencia patrias, pronunciadas en momentos angustiosos para España por aquellos héroes insignes cuyos restos reposan solitarios y olvidados bajo la roca severa firme y augusta del Monte Pano, símbolo de nuestra grandeza, imagen elocuente del recio templo de nuestra alma aragonesa, expresión sublime de nuestro indómito carácter y digna manifestación de nuestra libertad que perdura y perdurará siempre triunfante y orgullo a través de las generaciones y de los siglos.

Por unanimidad acordaron los excursionistas enviar el siguiente telegrama al dignísimo Cardenal-Arzobispo de Zaragoza, presidente de la Junta Magna de Defensa de San Juan de la Peña y que tan expresivamente manifestó hace muy poco tiempo el sumo interés que nuestra inmortal Covadonga le merece:

Cardenal-Arzobispo Zaragoza

Reunidos en insigne Monasterio de San Juan de la Peña visita inspección y devoción, saludámosle, y rogamos ilustre Presidente Junta Magna defensa protección monumento para evitar ruina inminente grandiosa fábrica. Ofrecémosle nuestra modesta cordial cooperación órdenes V. E. patriótica empresa.

Antonio Pueyo Alcalde de Jaca, Juan Lacasa diputado provincial, Ricardo del Arco delegado regional de Bellas Artes, Juan Otal secretario de la Junta de Jaca, Fausto

Abad director de LA UNIÓN, Benigno Baratech y Samuel Gili catedráticos del Instituto de Huesca, Leopoldo Urzola, Grisanto Berlin, Aurelio Agustín Palomar y José María Martín, Escolapios.

Antes de abandonar aquel sagrado lugar de grandes y de recuerdos, sintieron los excursionistas remozar en sus corazones de nobles aragoneses el fuego santo del patriotismo y aceptaron la idea del siempre entusiasta e incansable defensor de lo «nuestro» don Juan Lacasa, consistente en hacer un pacto santo de honor, sobre aquella deliciosa meseta del monte Pano, de seguir defendiendo, con todas las energías y todos los entusiasmos, esta empresa tan plausible y tan aragonesa hasta que un día podamos contemplar con el decoro y esplendor que se merece la cuna de nuestra Patria española y el regio alcázar de nuestras sagradas libertades.

Los señores Baratech, Palomar y Urzola sacaron interesantes fotografías del artístico Monasterio. Regresados al día siguiente a Huesca los excursionistas, se curaron al Ministro los siguientes telegramas:

Ministro Instrucción Pública

Madrid

He girado visita de inspección Monasterio San Juan de la Peña, Monumento Nacional y comprobado urgente necesidad ejecutar obras reparación consolidación pues fábrica amenaza ruina.

Tengo honor comunicar V. E. efectos cotiguientes.

Ricardo del Arco delegado regional provincial de Bellas Artes.

Ministro Instrucción Pública

Madrid

Girada inspección por esta Comisión Provincial Monumentos Nacionales, Real Monasterio San Juan de la Peña Monumento Nacional, expongo V. E. urgente necesidad reparación de insigne fábrica que amenaza ruina.

Gregorio Castejón, Presidente Comisión de Monumentos de Huesca.

Como se ve, Aragón se interesa

por el esplendor de sus glorias y como Aragón quiere, el milagro será hecho.

UN EXCURSIONISTA

Curioseando...

LOGROÑO, 26 (4.50 tarde)

El vecindario de Ocejo se amotinó contra el recaudador...

Anualmente, un honorable grupo de agentes del Estado siente en estos días correr un frío soplo a lo largo de sus carnes, y entrechocar sus dientes...

¿Quién será —se dicen— este verano, el mártir? ¿Para quién estará dispuesto el periódico lynchamiento?

Es horrible. Una legión de probos ciudadanos se lanza heróicamente por aldeas y cortijos, a ponerse en temible, en doloroso contacto con los anti-patriotas contribuyentes... que no quieren contribuir. La legión se divide, se subdivide... Cada individuo penetra en un pueblo, cerca del anochecer. Una vez en el pueblo, se encierra en el Ayuntamiento; extrae de una abultada y mugrienta cartera unos pañuelos... Aquellos pañuelos han de trocarse en plata, en plata sagrada e inviolable que ha de engrosar las no menos sagradas e inviolables arcas del Tesoro Público —sólo accesible a algunos particulares.— Un pregonero invita cortesamente al vecindario a desfilar ante el probo alcabalero...

Pero la cortés invitación no es tenida en cuenta. Pasan unos días. Es preciso ir en busca de los olvidados, de los morosos. Será discreto hacerse acompañar de algunos personas: los tricornios... Todo es en vano, tratándose de ciertos aldeanos coutum. La corneta o el tambor municipal suena a fatídico toque de... saqueo: las frases atildadas, de un fino burocratismo, del pregonero público recuerdan desvalijamientos absurdos, incomprendibles... Las gentes miran aviesamente al celoso recolector. Hay ouchichos hostiles, silbidos desconcertantes. ¡Se va librará una batalla!

Y he ahí reproducido el doloroso martirio de tantos valerosos levitas de la religión del Fisco. He aquí la tortura que, implacablemente, se repite con periodicidad terrorífica en los primeros días del año. ¿Señalaríamos el pueblo delincuente en cada año? No. Sería evocar recuerdos penosos, sangrientos; sería recargar de tinta el borón nefando...

Pero nuestro deber es detenernos unos instantes a meditar sobre este abrumador suplicio ante cuya inminencia los probos funcionarios sienten anualmente estremecidas sus carnes... Un profundo examen del tremendo caso, nos ha llevado a las conclusiones siguientes:

Algunos pueblos españoles tienen una viciosa concepción de los orga-

MOMENTO DESDE MADRID

Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONDIENTE)

mos del Estado. Suponen a éste constituido por multitudes abnegadas que, ya en el Ejército, ya en las numerosas filas burocráticas, ya en las aulas escolares o ya en las frescas naves catedrales ofrecen sus vidas laboriosas y fructíferas a cambio de la gratitud de la Patria, como único galardón.

Crean que a estas huestes innumerables sólo debe satisfacerles la íntima, la grata convicción del deber cumplido, despreciando viles estipendios que enlodarian la pureza de sus generosas intenciones. Atribuyen, pues, a los funcionarios públicos una naturaleza angelica ajena a toda clase de impurezas, incapaz de sufrir que la inmaculada nieve de sus almas se manche con el cieno del apetito carnal. Creen en un Estado ideal, sin estómago y sin delegaciones de Hacienda, y a esta errónea concepción de la maravillosa máquina administrativa y directora del Estado, se junta un egoísmo abominable, absurdo. Rebosantes esos pueblos morosos de miseria dorada; llenos de huevos de gallina y de verduras tiernas; saturadas las arcas de peluconas tintineantes, producto de cosechas remotas y espléndida; los zancos y opulentos, esos pueblos debían abrir sus brazos nervudos al cariñoso huésped — mensajero del Estado benévolo y protector — que a ellos se acercó solicitando unas monedas para sufragar ciertos gastos insignificantes.

Ese huésped — huele con baricos complacidos, el exquisito aroma que sube desde las ollas humeantes de la cocina labriega, pero tierno y paternal — se contenta con un alón de pollo, con un muslo de gallina de entre los sabrosos y abundantes animillos domésticos que nutren los estómagos ligareños. Coman a su placer los agricultores, los industriales oprimidos; el Estado se contenta con unas migajas. Los heroes de la complicada y admirable máquina administrativa tienen, por su mejor alimento, el pan ideal de la grata del pueblo, el vino dulcísimo de la gloria.

Miserable egoísmo el de esos lugarezos sin entrañas. Son hijos blandos de una bondadosa Madre. Pero aún es más odiosa su ingratitud. Ellos sintieron posarse sobre sus cabezas reverdes la mano suave, paternal del Estado providente. Vieron abrirse, en sus prados rizos, canales y acequias fecundos, vieron surcar los aires hilos numerosos, vehículos de la luz, del sonido, de la emoción lejana, del pensamiento redentor; vieron cruzar sus campos uberrimos, amplias carreteras por las que chirriaban los carros bajo la inmensa balumba de espigas de oro; vieron llegar hasta ellos infinitos y anónimos semejantes bien vestidos, que, a cambio de un voto, les prometían la felicidad terrena; vieron, en fin, alzarse junto a un frondoso castaño, los muros sibos, los tejadillos rojos, el pórtico alegre de una clara de una espaciosa esclusa, llena de sol, de risas infantiles, de canciones genias al Amor, al Trabajo, a la Patria... El Estado volcó sobre estos pueblos lúridos el anfro de sus mercedes, de sus carímos; y — oh negra ingratitud! —, en lugar de alimentar en sus pechos un hondo afecto filial hacia tan bondadoso Padre, en lugar de recibir con los brazos abiertos, entre cohete luminosos y arcos de follaje, a estos probos mensajeros del Fisco, prorrumpen en sibidos hostiles, se proveen de duros guijarros, con propósitos asesinos... Ylanzan cobardemente sobre el cuerpo indefenso del mensajero pacífico, todo el peso de enormes ingratitudes... y de apistantes pedruscos!

RIQUET

Ante el magno suceso del viaje del Rey a Barcelona quedan relegados a segundo término los demás, aunque entre éstos los haya tan importantes como el Congreso socialista y el mitin preparatorio del Congreso de la democracia, en el cual hizo el Sr. Lerroux manifestaciones de suma transcendencia.

El entusiasmo patriótico se desbordó en la condal ciudad y la afirmación de la España una, indivisible, se hizo patente, pese a todos los pesares. El Monarca tuvo la virtud de fundir al pueblo catalán en un sentimiento de exaltado amor a España, acabando con los recelos que nos hacían mirar hacia Cataluña con cierto temor preñado de peligros.

Barcelona aprovechó, de modo admirable, la ocasión que se le presentaba para demostrar que es española, muy española, tan española como cuando envió con Prim sus voluntarios a regar de sangre catalana los campos africanos en holocausto de la Patria.

Al víspera Catalunya, dada por el Rey, contestó la multitud con nutridos estertores vivas a España, repetidos con entusiasmo cuando el Monarca declaraba que no había más que una España, y que no reconocía más fronteras que las de su reino.

Y el paso de las banderas y de los estandartes militares y los lazos nacionales en los ramos de Flores y todos, todos los actos en que los colores de la enseña santa de la Patria lucieron, constituyeron afirmaciones de delirante españolismo.

Diríase que el pueblo catalán deseaba la ocasión para desbordarse en su amor a España, personificada ahora y siempre en la gentil, en la arrugante figura de D. Alfonso.

Como españoles debemos de sentirnos orgullosos del acontecimiento. Los pesimistas veían en el nacionalismo catalán un gran peligro. Ahora el horizonte brilla de nuevo espléndido para la España una y el fantasma se esfuma y Cataluña es lo que son todas las regiones: española.

Aunque solo fuera por eso el viaje regio tenía todos los caracteres de un acontecimiento magno. Quedó vencido, maltrecho, herido de muerte el sensibilismo criminal, que retrógrado en muchos años el desarrollo y la política reconstructiva de la nación, y se abre el pecho a la esperanza de mejores días.

Los esfuerzos de los hombres de la Lliga resultaron vanos para deslucir el clamoroso entusiasmo de las multitudes. Ni los 14 kilómetros de percalina con las barras catalanas, repartido gratuitamente, ni los consejos de los directores del nacionalismo lograron otra cosa que enardecer más el entusiasmo de las multitudes.

Y eso no es incomprendible, que diría Cambó; eso es que Cataluña sabe que su desarrollo depende de su convivencia con España y que su misión, como región peninsular, es la de unir con sus hermanas, conviviendo con ellas, sintiendo con ellas, amando con ellas, la gran Patria ibérica.

Pero el viaje del Rey tuvo otra significación no menos importante, que fué el de contribuir a la paz social, fundiendo en un mismo sentimiento a padres y obreros, haciendo que éstos, al acercarse a la realeza, al estrechar o al besar la mano del monarca, olviden odios y reivindicaciones no siempre licitas.

D. Alfonso acaba de hacer por la pacificación de los espíritus más, mucho más que todas las disposiciones legales. En sus discursos del Tibidabo y de la Lonja se ofreció como lazo de unión entre el capital y el trabajo y ello dará sus frutos, pues no en vano el monarca es respetado y querido por el proletariado, que sabe ha de encontrar en la augusta persona de D. Alfonso al defensor obligado y decidido de sus afanes de mejoramiento.

Por todos conceptos, el breve viaje del Rey ha sido un éxito evidente y enorme y no deben escatimarse los plácemes que merecen cuantos los aconsejaron.

De él se desprenden: 1.º que Cataluña y Barcelona, pese a los Puig y Cadafach, son y serán parte integrante de España; 2.º que el catalanismo fué un espantapájaros para atemorizar a las aldeas y sacar lo que se pudiera al Poder Central en provecho de unos cuantos desaprensivos, a costa siempre del interés nacional y 3.º que el problema social catalán puede entrar por cauces de armonía para que obreros y patronos, juntos, hagan obra común útil, acabando con las luchas que, en estos últimos tiempos, estuvieron a punto de acabar económicamente con Cataluña.

De que las gentes se percaten de todo eso es prueba evidente el haber quedado relegados tan a segundo término el resultado del Congreso socialista y el discurso interesarante de Lerroux.

Y es que en el primero quedó vencido el socialismo que pudiéramos llamar gubernamental para tomar posiciones en el bolchiviquismo y en el segundo hay afirmaciones que merecen ser estudiadas con toda atención.

Pero todo eso con ser mucho queda oscurecido ante lo que representa la expedición real porque, por encima de toda doctrina partidista, flota, llegado el caso, el amor a la Patria, desbordado en estos dos días en las calles de la ciudad Candal a los gritos conjuntos y patrióticos deliranteamente contestados, de Viva España y Viva Cataluña.

B. Lois.

29 de Junio de 1920.

STA. OROSIA en Zaragoza

Dice "Heraldo de Aragón":

"Sole nísmo, muy brillante y de gran aparato, esplendor y magnificencia, resultó la festividad religiosa que la colonia montañesa del Alto-Aragón, residente en Zaragoza y constituida en piadosa y devota Hermandad, dedicó en el día de ayer a la gloriosa virgen y mártir Santa Orosia, protectora y celestial patrona de la ciudad y diócesis de Jaca y de todos los montañeses alto-aragoneses.

La festividad se celebró en el templo calasancio de los PP. Escolapios, de esta capital, donde la Hermandad de montañeses se halla canónicamente establecida y que ayer estaba ornamentado con mucho arte, gusto y riqueza, e iluminado con verdadera profusión y esplendidez: el concurso fué numerosísimo y devoto, predominando en él, como era natural, los entusiastas y fervorosos miembros de la colonia jacetana y montañesa, oriundos y naturales de aquellas ricas y privilegiadas regiones del Alto-Aragón.

Además del triduo piadoso practicado en veneración de la Santa y de la devotísima y edificante comunión general que hubo a las ocho de la mañana, fue a las diez y media de la misma, la fiesta principal en honor de la Patrona, que revistió extraordinaria pompa y brillantez y resultó soberbia y verdaderamente grandiosa.

Ofició como presto, con ministros

sacos, el presbítero don José María Bregante, y la capilla de La Seo, bajo la dirección artística de su maestro don Salvador Azara, cantó a toda orquesta la gran misa "Valerius", y gradual de bajos del eximio Ollata, y el hermoso ofertorio del maestro Villarreal; con esta selección de obras musicales y con lo acertado y magistral de su ejecución, la capilla metropolitana del Salvador contribuyó eficazmente al mayor realce y esplendor de la solemnidad.

Predicó el sermón el joven y docto párroco de Liceá, don Luis Ara Sarris, quien, con todo el fuego y entusiasmo de un buen Montañés, pronunció hermoso y elocuente panegírico de la gloriosa virgen y mártir Santa Orosia y de su celestial y constante protección en los orígenes, crecimiento, desarrollo y grandes de nuestro antiguo y nobilísimo reino de Aragón.

Fué un sermón histórico-religioso, notabilísimo; dicho, con frases eloquentes, atildadas y poéticas y en el que el párroco señor Ara hizo gala de su vasta erudición y extensa cultura.

También la colonia montañesa residente en Madrid ha festejado espléndidamente la festividad de Santa Orosia, y de los entusiasmos de nuestros paisanos da idea el siguiente telegrama que recibimos el día 25.

Director LA UNIÓN

Los doce años de Jaca residentes en Madrid, reunidos para la celebración de la fiesta religiosa de Santa Orosia, envian saludo fraternal a todos los montañeses. Por la Comisión, Blas Lafuente.

VIAJES ESTRÁTÉGICOS

Tienen alto interés nacional los viajes estratégicos que bajo la dirección concienciada y atinada del ilustre coronel de Estado Mayor, Sr. Conde de Coello de Portugal, se han realizado por esta zona pirenaica, por esta zona que por ser fronteriza, por la especial topografía del terreno, por sus condiciones estratégicas muy importantes, ha merecido siempre ser vista con interés y cariño por los más ilustres hombres de nuestro glorioso Ejército.

Por esta razón y atendidas las nuevas orientaciones que para el arte de la guerra se han retirado de la aun sangrante contienda europea los ejercicios militares a que nos referimos son transversales y han sido seguidos en todas sus incidencias con interés visible por nuestros militares. Y respondiendo a este interés y haciendo gala de las provechosas noticias obtenidas sobre el terreno, del fruto de sus investigaciones y de los estudios realizados durante este viaje científico-militar, los Jefes excursionistas dieron cuenta de sus impresiones a sus compañeros en sendas conferencias en el Gobierno Militar, que revistieron la solemnidad de brillante fiesta académica, de fiesta que para honra y provecho de los disertantes debiera ser divulgada por la prensa profesional.

En estas conferencias que fueron presididas por el General Gobernador de la Plaza Sr. Emperador, Coronel del Regimiento de Galicia, y de E. M. señor Conde de Coello, Director del viaje, saludó este último a todos los reunidos y con frases faciles y elocuentes hizo una síntesis de los trabajos realizados. Sabemos que el señor Conde de Coello, en materia de tanto interés como es la de comunicaciones, — caminos, ferrocarriles y carreteras — hizo observaciones y dejó sentadas afirmaciones que

el país debe recoger con entusiasmo puesto que de ellos pueden derivarse favorables consecuencias para su porvenir: qu'zā decidan problemas largo tiempo sobre el tapete y cuya resolución supone fomento evidente de sus intereses materiales; brillante resurgir de su vida agrícola, de sus industrias pecuaria y forestal hoy estacionadas en los riscos donde se iniciaron por ser imposible al hombre de negocios, al espíritu mercantil y al dinero explotador traspasar barreras solo accesibles a las cabras. Se pierden en esas montañas ubérrimas privadas de todo acceso y de toda comunicación. Seguidamente el teniente Coronel de E. M. Sr. Martínez Cabrera, en atinadas frases expuso los trabajos encomendados a su dirección y los Comandantes señores Salinas, Sangués, Garrido y Pintos, leyeron sus trabajos respectivos todos muy interesantes. El señor Palanca, Comandante de Ingenieros Jefe de los servicios de Aviación, hizo una exposición interesantísima muy documentada y brillante, referente a la adaptación y aplicación de servicio tan importante a la zona que se está estudiando. Algunas observaciones hizo sobre los terrenos apropiados para el aterrizaje que acreditan un exacto conocimiento de nuestra Montaña siempre pródiga en sorpresas para tan novísimos procedimientos científicos, ventajosamente aceptados por los hombres de Guerra, y que han constituido una verdadera guerra de inteligencias. El General señor Emperador, resumió los discursos y felicitó entusiasticamente a los disertantes. Posteriormente puso término a este acto el señor Valcárcel con salutación cariñosa y sentida para los distinguidos Jefes y oficiales que integran la Comisión militar encargada del viaje estratégico.

El viaje ha tenido otra modalidad muy distinta de la de su carácter científico-militar, pero muy agradable, ciertamente y que constituyó una nota de delicado gusto y distinción.

Reunidos en nuestra ciudad la casi totalidad de los oficiales de la Comisión, el "Casino d. Jaca," genuina y brillante representación de las fuerzas vivas de la localidad aprovechó esta circunstancia para hacer una vez más, gala y mérito de su adhesión ferviente al Ejército, de la confraternidad que siempre en Jaca ha existido entre el pueblo y el Ejército y a tal fin brindó a los distinguidos militares que han sido nuestros huéspedes con un "Café de honor," modesta pero expresiva manifestación del sentir de un pueblo que sabe honrarse, honrando lo que es gloria y prez de la patria: el Ejército.

Y este "Café de honor," de significación muy consoladora y que,—¡quién lo duda!—habrá afianzado y estrechado relaciones que no deben nunca quebrantarse por estar creadas al amparo de un mismo sentir y ligadas por intereses múltiples, tuvo una continuación, por la noche, en el Salón de fiestas del Casino, que como en las grandes solemnidades abrió de par en par sus puertas para dar paso a otro Ejérbito; a un ejército de chicas bien, que al terreno fueron a luchar batalla empeñada con militares y paisanos favorecidas por sus armas supremas e invencibles; por sus donaires, su gentileza, su hermosura a las que, necesariamente, hay que rendirse a discreción con todas sus consecuencias.

Yo no sé los heridos que en la refriega habría; pero si sé que en el Casino se estaba muy bien y que lo del "ascua de oro," conservada, se escribió exclusivamente, para este caso concreto.

La organización de fiesta tan espléndida estuvo a cargo y cuenta de los Jefes y oficiales de la guardia.

dicho esto sobran comentarios, que notorio es cómo saben hacer estos señores las cosas cuando hay interés, en quedar como Dios manda.

¡Bueno! hubo un desorden de todo: se derrochó el buen humor, se derrochó la galantería, se derrocharon flores, se derrochó el champagne y con el dorado vino todas esas zarandajas que le son inherentes y consecuentes. ¡Ah! Lo único que anduvo escaso fué el tiempo pues aun levantando el campo cuando ya el sol empezaba a tender por las crestas del Pirineo su rubia cabellera, creyeron todos que habían transcurrido unos pocos, muy escasos minutos.

Arturino.

BANCO DE ARAGÓN

ZARAGOZA

El Consejo de Administración de este Establecimiento ha acordado distribuir un dividendo activo de 2 por 100 a cuenta de las utilidades del presente ejercicio.

Este dividendo número 19 de las acciones primera serie y número 1 de las acciones segunda serie, se pagará a razón de diez pesetas para las primeras y dos para las segundas a partir del dia 1.º de Julio próximo en las Oficinas de la Sociedad en Zaragoza, Huesca, Soria, Teruel, Alcañiz, Barbastro, Oslatayud, Caspe, Ejea de los Caballeros, Jaca, Tarazona y Tortosa; en las del Banco de Bilbao, en Bilbao; Banco Urquijo en Madrid; La Vasconia, en Pamplona; Banco Guipuzcoano, en San Sebastián; Banco de Vitoria en Vitoria, presentando al efecto los resguardos de inscripción para estampar el correspondiente cujetín.

Zaragoza 23 de Junio de 1920.—El Secretario, Joaquín Bardovio

Convocatoria

A los Maestros del partido de Jaca con derechos limitados.

Estimados compañeros: A todos os considero enterados de que la separación de escalafones es un hecho, por lo cual nada debemos protestar; pero si que debemos de unirnos todos los que tengamos limitación de derechos, lo mismo propietarios que internos, y trabajar con el mayor esfuerzo posible para que nuestro escalafón no quede postergado en las 2.500 pesetas, sino que éste sea formado por las categorías de 2.000, 2.500, 3.000, 3.500, 4.000 y 5.000 pesetas.

Para sufragar los gastos que se le han originado al Comité provisional presidido por D. Hernán de la Puerta, y los que se les puedan ocasionar, esa Junta acordó entre otras cosas que cada asociado contribuya con la cuota de cinco pesetas; y el que así no lo haga no será incluido en las listas de asociados y si en las listas negras.

Con este fin, se os convoca para el dia once de julio próximo y hora las once de la mañana, en la Escuela municipal de niños de Jaca, en la calle del Carmen, con objeto de dar a conocer los puntos de que se ha de tratar en la misma; constituir la Asociación de partido entre los de nuestra clase y recaudar las cinco pesetas que se han de mandar al hidalgio D. Hernán y su Comité en este mismo día.

Si algún compañero o compañera no puede asistir en dicho día por alguna causa que se lo impida, se les ruega y encarece que para este día manden su adhesión y cuota señalada, a D. José Caban, Maestro de Sinués; o a D. Manuel Mairal, de Ascará.

Espero que ninguno se hará acreedor al castigo de mal compañero y que asistirá en el día señalado a la citada reunión.

Os saluda vuestro compañero

Manuel Mairal

Nota. «Los Maestros de la Comisión del partido de Jaca, encareceremos y rogamos a todos los demás compañeros de la provincia,

hagan lo que hacen los de este partido, pues sino hay unión no hay fuerza y no existiendo ésta, nada se puede conseguir.»

MOLINERO

Necesita uno con algún conocimiento de electricista, la Sociedad "Electra Harinera Chesa".

Se admiten solicitudes hasta el 12 de Julio. — Hecho 25 de Junio de 1920. El Gerente, Veremundo Méndez.

Colegio de Escuelas Pías de Jaca

Durante la temporada del verano se admiten Alumnos vigilados.

Horas de Colegio. Por la mañana de ocho y media a doce. Por la tarde de dos y media aseste.

Pensión, seis ptas. al mes.

SE VENDE en Jaca casa y solar para nueva edificación en la Calle Mayor. Dará razón Don Antonio Morer, Carmen, 19, 2.º izquierda Jaca.

Mutua Electra Jaquesa

La Junta Directiva de esta Sociedad ha acordado manifestar a los tenedores de obligaciones a cargo de la misma, que, a partir del dia de la fecha, queda abierto el pago de los cupones, cuyo vencimiento corresponde al 1.º de Julio de 1920. El pago se verificará en la casa comercio del Tesorero D. Cándido Lacort.

Jaca 23 de Junio de 1920 — El Secretario, Santiago Lardies

Gacetillas

Han transcurrido los días de las fiestas de Jaca en medio de la más franca alegría. No obstante la carencia de un programa de festejos, el 25 y el 29, Santa Orosia y San Pedro hubo extraordinaria concurrencia de forasteros que disfrutaron el dia primero de las solemnidades religiosas este año abrillantadas con la presencia de los Obispos de Huesca y Pamplona, y el segundo dieron a la importante feria de ganados del dia, mucha animación, realizando transacciones numerosas.

"El Porvenir" de Huesca ha recogido, a título de información, el rumor que por Madrid circula, de que para la vacante del Obispado de Jaca sera designado el canónigo archivero de la Catedral de Lérida, Don José Gayo Cendrá.

La semana última ha sido pródiga en aguas. Llovió dos o tres veces con tal abundancia que los ríos y afluentes de la comarca crecieron notablemente, si bien, afortunadamente, no hubo que lamentar pérdida ni desgracia alguna.

Esta noche se despiden del público de Jaca los notables artistas "Los Viveskis," que con la "linda Sofía," así, verdaderamente linda, han actuado durante las fiestas en el "Salón Variedades." Tiene atracciones este número muy interesante de variétés, pues a la gracia y vis cómica de "Los Viveskis," hay que unir los atractivos de mujer de Sofía y su arte delicado para el baile y el canto. El público, que ha simpatizado con estos artistas, llenará esta noche, como las anteriores, el "Salón Variedades."

En celebración de haber quedado definitivamente abierta al público en la calle Mayor 43 la nueva y bien sustituida zapatería "La Moderna," su dueño don Hermenegildo Franco hizo el pasado 23 de Junio disfrutar a los transeúntes de una lucida serenata, que la banda municipal ejecutó en la puerta de dicho establecimiento, donde con tal motivo se reunió numerosa concurrencia. Le deseamos prosperidades en su negocio.

Carnet de sociedad

En Zaragoza ha terminado con toda brillantez su carrera de Ciencias el distinguido joven D. José Valdés, que en esta ciudad, donde ha residido varios años, cuenta con muchos amigos y simpatías. Le felicitamos sinceramente y le deseamos muchos triunfos en su profesión.

El lunes último se celebró en la Santa Iglesia Catedral, solemne funeral en sufragio de D. Flora Bueno, viuda de Gavín, que falleció en Zaragoza el 24 último. En este acto se patentizaron las simpatías que aquí tiene la distinguida familia d. Gavín ya que a él asistió selecta y numerosa concurrencia.

Reiteramos a los hijos de la finada nuestro sentido pésame.

Terminado, brillantemente, en el Colegio de Damas negras de Barcelona, donde completa su educación, el año escolar, regresó ayer a su casa de esta ciudad la bella señorita Elena Bovio. Bienvenida.

Entre otros muchos veraneantes sabemos que han llegado la distinguida señora e hija de don Angel Lacambra, de Zaragoza; nuestro distinguido amigo don Lorenzo Pueyo, Registrador de Falset; Doña María Peña y sus hijos de Zaragoza; D. Francisco González alumno de la Escuela de Montes de Madrid.

Ha sido trasladado a Sevilla, en virtud de ascenso el probó y competente inspector técnico del Timbre, nuestro particular y considerado amigo D. Manuel Rodríguez de la Vega.

PARA TÍ...

Para ti el aroma de todas las flores,
para ti el acento de liras sonoras,
y el ansia infinita y eterna de amores
que llena mis líricas horas.

Para ti el arpegio de los violines;
para ti el encanto de las primaveras
y el ensueño mago que hay en los jardines
poblados por todas las bellas quimeras.

Para ti las mieles sonoras de mis versos;
para ti los sueños de mi corazón;
para ti las hebras de anhelos diversos
que han ido tegiendo mi amada ilusión.

Para ti mi alma, mujer adorada,
y de las estrellas el azul fulgor,
y el canto armonioso que en la plateada
noche, melancólico lanza el surtidor.

Para ti mi vida! Para ti mi amor!

Vicente Guarido

ALMACEN DE JOSE GONZALEZ**Afuera de San Pedro — JACA**

Vino tinto a 5'50 y 6 pesetas cántaro. — Vino tinto Cariñena, encubado, a 6'25 pesetas cántaro. — Pulpas blancas superior a 11 pesetas sac. — al común fina y en grano. — Todos los artículos d. esta casa son de inmejorable calidad.

JOSE GONZALEZ — Afuera de San Pedro — JACA**LA MALLORQUINA****ANTONIO TORRES — VENTA DE CALZADOS**

DESDE HOY GRAN REBAJA DE PRECIOS EN TODAS CLASES. — Gran surtido en botas de color para militar, coicas a mano, desde 30 pesetas a 50. — Alpargatas playa, de mujer, a 4 pesetas. Para caballero, a 4'50. — Zapatos lona para señora, a 8'50. — Calzados de piel y lona, para comuniones, precios e únicos.

LA MALLORQUINA — Plaza de San Pedro, 8 — JACA**"PEELE,"**

Comprad en "La Elegancia," los productos de la Perfumería "PEELE,"

Cremas, polvos, lociones, esencias, leche de almendras, viñagrillo para el cutis, lotion, brillantina.

LAPIZ PARA LOS LABIOS — LAPIZ PARA LOS OJOS**LA ELEGANCIA, Echegaray, 12 — JACA****TURRAU Y BESCÓS**

SE VENDE la mitad de la casa número 10 de la calle del Zocotín. Díguese a esta imprenta.

SE ARRIENDA desde San Miguel, una huerta y casa en el término de "Caballerizas".

Para tratar calle del Obispo, número 12, piso 4º.

**D.^a****FLORA BUENO y PUEYO****Viuda de Gavin**

FALLECIO EN SU CASA DE ZARAGOZA EL DIA 24 DE JUNIO ULTIMO
recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R.I.P.

Sus desconsolados hijos D. Francisco, D. Fausto, y D.^a Luisa; primos, sobrinos y demás amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan a alguna de las misas gregorianas, que han dado principio hoy en el altar de las Almas, de la Iglesia del Carmen, a las ocho de la mañana, por

Los Ilmos. y Rvlmos. Sres. Obispos de Jaca, Pamplona y Huesca, sus diocesanos practiquen en sufragio del alma de la finada.

BÁÑOS DE SANTO DOMINGO

• Temporada oficial del 24 Junio al 24 Septiembre.

PRECIOS

Novena con ropa... 8 pesetas

sin ropa... 6 "

Baño con ropa... 4 "

Baño con ropa... 0'75 "

Los abonos caducan con la temporada.

CONSULTORIO

DE MEDICINA y CIRUGIA GENERAL
A CARGO DE

M. ALONSO FRISTERRA

MÉDICO-FORENSE

ESPECIALISTA EN PARTOS

Y EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

ELECTRICIDAD MÉDICA

CALLE MAYOR, 412.

Planchadora

CON BRILLO Y SIN EL

se ofrece al público para toda clase de planchados.

Para más detalles dirigirse a Felipe Nuño, Obispov, 9, Jaca.

AMA DE CRÍA. Se necesita una para casa de los padres.

Dirigirse a esta imprenta.

NO ES POSIBLE

hallar la extraordinaria cantidad y surtidos tan espléndidos en Sedería, Novedades, Camisería, Perfumería, Guantería, Tirantes, Ligas, etc., como actualmente tiene

LA 25.000

SEGADORAS GAVILLADORAS

Se venden DOS en 600 pesetas cada una, en buen uso, juntas o por separado.

Dirigirse a Sebastián Bescós, en Huesca.

Blanco ideal

Líquido especial para toda clase de calzado de lona.

Blanquea, seca rápidamente y no corta el calzado.

De venta, a granel, en la farmacia de la

M. A. DE GARCIA, Mayor, 18

JACA

LA AGENCIA DE RECLAMACIONES FERROVIARIAS**LACASTA HERMANOS**

ruega a los señores abonados a la misma, no dejen de enviar, para su rectificación, los talones que reciban.

Horas de oficina: De 10 a 12 maña y de 5 a 7 tarde.

LA SEÑORA**FLORA BUENO y PUEYO****Viuda de Gavin**

FALLECIO EN SU CASA DE ZARAGOZA EL DIA 24 DE JUNIO ULTIMO

recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

— R.I.P. —

Los Ilmos. y Rvlmos. Sres. Obispos de Jaca, Pamplona y Huesca,

sus diocesanos practiquen en sufragio del alma de la finada.

han concedido 50 días de indulgencia por cada acto de piedad y devoción que

realicen los fieles en memoria de la

parientes, al participar a sus

misas.

lugar de oficio.

Jaca, Julio de 1920

Grandes secciones de CALZADO

DE TODAS CLASES, DESDE LO MAS ORDINARIO A LO MAS ELEGANTE

Zapatería "LA MODERNA,"

-- HERMENEGILDO FRANCO --

Mayo, 43

EN HUESCA: SAN LORENZO, 8

Carrero Hermanos

MÉDICO Y DENTISTAS

VEINTE AÑOS PRACTICAS

Medalla de oro y diplomas por sus dentaduras, (Unica en Huesca establecido 17 años.)